小学一年级语文比一比再组词练习题

班级：              姓名：             学号：          
一、比一比，再组词。
先（       ）  情（       ）  完（       ）  问（       ）
洗（       ）  睛（       ）  玩（       ）  间（       ）
选（       ）  请（       ）  远（       ）  闭（       ）
做（       ）  向（       ）  吗（       ）  万（       ）
座（       ）  象（       ）  妈（       ）  方（       ）
坐（       ）  像（       ）  蚂（       ）
明（       ）  爷（       ）  外（       ）  忘（       ）
朋（       ）  节（       ）  处（       ）  忙（       ）
听（       ）  井（       ）  办（       ）  秀（       ）
近（       ）  进（       ）  为（       ）  李（       ）
虾（       ）  沙（       ）  古（       ）  军（       ） 
吓（       ）  少（       ）  苦（       ）  连（       ） 
念（       ）  快（       ）  对（       ）  拉（        ）
今（       ）  块（       ）  队（       ）  位（        ）
冷（       ）  常（       ）  真（       ）  动（        ） 

令（       ）  带（       ）  直（       ）  边（        ） 

认（      ） 关（      ） 牛（      ） 放（      ） 气（      ）
让（      ） 送（      ） 午（      ） 收（      ） 汽（      ）
意（       ） 赶（      ） 秀（      ） 往（      ） 议（      ）
音（       ） 起（      ） 季（      ） 住（      ） 蚁（      ）
童（      ） 朵（      ） 友（      ） 河（      ） 凉（      ）
黄（      ） 没（      ） 发（      ） 可（      ） 京（      ）
园（      ） 过（      ） 跟（      ） 找（      ） 量（      ）
因（      ） 时（      ） 很（      ） 我（      ） 最（      ）
江（      ） 各（      ） 干（      ） 已（      ） 美（       ）
工（      ） 条（      ） 千（      ） 己（      ） 关（       ）
二、多音字组词

    zhǎng (         )             zháo (          )

长                         着  

cháng (         )             zhe  (          )

   jiān (          )              zhī (          )

间                         只

jiàn (         )               zhǐ(          )

     gān (          )              lè (          )

干                          乐

gàn (          )              yuè (          )

     zhòng (         )             xíng (        )

种                            行

zhǒng (         )             háng (        )

     wèi (           )              kōng (        )

为                            空

wéi (         )                kòng (        )

     dāng (         )                hǎo (         )

当                            好

     dàng (          )               hào (          )

de（          ）              fā（         ）

得                            发

      dé（          ）              fà（        ）

