比一比，再组词。

第一单元

风（    ）（    ）   入（    ）（    ）   生（    ）（    ）   什（    ）（    ）

几（    ）（    ）   人（    ）（    ）   王（    ）（    ）   十（    ）（    ）

么（    ）（    ）   双（    ）（    ）   国（    ）（    ）   王（    ）（    ）

公（    ）（    ）   又（    ）（    ）   因（    ）（    ）   玉（    ）（    ）

方（    ）（    ）   青（    ）（    ）   晴（    ）（    ）   字（    ）（    ）

万（    ）（    ）   清（    ）（    ）   睛（    ）（    ）   安（    ）（    ）

红（    ）（    ）   时（    ）（    ）   左（    ）（    ）   冬（    ）（    ）

江（    ）（    ）   村（    ）（    ）   在（    ）（    ）   东（    ）（    ）

第二单元

吃（    ）（    ）   主（    ）（    ）   住（    ）（    ）   以（    ）（    ）

气（    ）（    ）   王（    ）（    ）   往（    ）（    ）   从（    ）（    ）

会（    ）（    ）   北（    ）（    ）   广（    ）（    ）   过（    ）（    ）

全（    ）（    ）   非（    ）（    ）   厂（    ）（    ）   这（    ）（    ）

种（    ）（    ）   样（    ）（    ）   伙（    ）（    ）   太（    ）（    ）

和（    ）（    ）   羊（    ）（    ）   秋（    ）（    ）   大（    ）（    ）

金（    ）（    ）   力（    ）（    ）   京（    ）（    ）   为（    ）（    ）

全（    ）（    ）   为（    ）（    ）   凉（    ）（    ）   办（    ）（    ）

火（    ）（    ）   半（    ）（    ）   种（    ）（    ）   午（    ）（    ）

伙（    ）（    ）   伴（    ）（    ）   中（    ）（    ）   许（    ）（    ）

第三单元

也（    ）（    ）   河（    ）（    ）   说（    ）（    ）   地（    ）（    ）

他（    ）（    ）   可（    ）（    ）   讲（    ）（    ）   她（    ）（    ）

听（    ）（    ）   行（    ）（    ）   快（    ）（    ）   单（    ）（    ）

叶（    ）（    ）   很（    ）（    ）   块（    ）（    ）   草（    ）（    ）

呼（    ）（    ）   乐（    ）（    ）   羽（    ）（    ）   叶（    ）（    ）

乎（    ）（    ）   东（    ）（    ）   习（    ）（    ）   什（    ）（    ）

第四单元

乡（    ）（    ）   光（    ）（    ）   故（    ）（    ）   看（    ）（    ）

多（    ）（    ）   兴（    ）（    ）   敌（    ）（    ）   着（    ）（    ）

午（    ）（    ）   米（    ）（    ）   真（    ）（    ）   千（    ）（    ）

牛（    ）（    ）   来（    ）（    ）   直（    ）（    ）   干（    ）（    ）

第五单元

间（    ）（    ）   夕（    ）（    ）   跑（    ）（    ）   元（    ）（    ）

问（    ）（    ）   多（    ）（    ）   包（    ）（    ）   远（    ）（    ）

包（    ）（    ）   体（    ）（    ）   拍（    ）（    ）   过（    ）（    ）

跑（    ）（    ）   本（    ）（    ）   白（    ）（    ）   时（    ）（    ）

第六单元

彩（    ）（    ）   无（    ）（    ）   台（    ）（    ）   把（    ）（    ）

采（    ）（    ）   元（    ）（    ）   抬（    ）（    ）   吧（    ）（    ）

第七单元
文（    ）（    ）   找（    ）（    ）   平（    ）（    ）   种（    ）（    ）

天（    ）（    ）   我（    ）（    ）   来（    ）（    ）   钟（    ）（    ）

已（    ）（    ）   瓜（    ）（    ）   近（    ）（    ）   力（    ）（    ）

己（    ）（    ）   爪（    ）（    ）   进（    ）（    ）   办（    ）（    ）

吹（    ）（    ）   百（    ）（    ）   力（    ）（    ）   外（    ）（    ）

次（    ）（    ）   拍（    ）（    ）   刀（    ）（    ）   处（    ）（    ）

第八单元

跟（     ）（     ）   跟（     ）（     ）   像（     ）（     ）   你（     ）（     ）

根（     ）（     ）   很（     ）（     ）   象（     ）（     ）   您（     ）（     ）

甩（     ）（     ）   早（     ）（     ）   放（     ）（     ）   方（     ）（     ）

用（     ）（     ）   草（     ）（     ）   房（     ）（     ）   房（     ）（     ）

池（     ）（     ）   玩（     ）（     ）   外（     ）（     ）   羊（     ）（     ）

地（     ）（     ）   完（     ）（     ）   处（     ）（     ）   美（     ）（     ）

低（     ）（     ）   米（     ）（     ）   足（     ）（     ）   角（     ）（      ）

底（     ）（     ）   来（     ）（     ）   走（     ）（     ）   鱼（     ）（      ）

欢（     ）（     ）   首（     ）（     ）   无（     ）（     ）   舌（     ）（     ）

吹（     ）（     ）   自（     ）（     ）   天（     ）（     ）   古（     ）（     ）

坐（     ）（     ）   下（     ）（     ）   无（     ）（     ）   舌（     ）（     ）

座（     ）（     ）   吓（     ）（     ）   天（     ）（     ）   古（     ）（     ）

