                       部编二年级语文下册扩词
课文
1 古诗二首
诗（   ）（   ）村（   ）（   ）童（   ）（   ）

碧（   ）（   ）妆（   ）（   ）绿（   ）（   ）

丝（   ）（   ）剪（   ）（   ）
2 找春天

冲（   ）（   ）寻（   ）（   ）姑（   ）（   ）
娘（   ）（   ）吐（   ）（   ）柳（   ）（   ）
荡（   ）（   ）桃（   ）（   ）杏（   ）（   ）
3 开满鲜花的小路
鲜（   ）（   ）邮（   ）（   ）递（   ）（   ） 

员（   ）（   ）原（   ）（   ）叔（   ）（   ）                                         
局（   ）（   ）堆（   ）（   ）礼（   ）（   ）      

4 邓小平爷爷植树

邓（   ）（   ）植（   ）（   ）格（   ）（   ）
引（   ）（   ）注（   ）（   ）满（   ）（   ）

休（   ）（   ）息（   ）（   ）
5 雷锋叔叔，你在哪里                                   
锋（   ）（   ）昨（   ）（   ）冒（   ）（   ）

留（   ）（   ）弯（   ）（   ）背（   ）（   ）
洒（   ）（   ）温（   ）（   ）暖（   ）（   ） 

6 千人糕

能（   ）（   ）桌（   ）（   ）味（   ）（   ）
买（   ）（   ）具（   ）（   ）甘（   ）（   ）
甜（   ）（   ）菜（   ）（   ）劳（   ）（   ）
7 一匹出色的马    

匹（   ）（   ）妹（   ）（   ）波（   ）（   ）

纹（   ）（   ）像（   ）（   ）景（   ）（   ）
恋（   ）（   ）舍（   ）（   ）求（   ）（   ）                                 
语文园地二 

                                    识字            

1 神州谣
州（   ）（   ）湾（   ）（   ）岛（   ）（   ）  
峡（   ）（   ）民（   ）（   ）族（   ）（   ）
谊（   ）（   ）齐（   ）（   ）奋（   ）（   ）
2 传统节日 
贴（   ）（   ）街（   ）（   ）舟（   ）（   ）
艾（   ）（   ）敬（   ）（   ）转（   ）（   ）

团（   ）（   ）热（   ）（   ）闹（   ）（   ）   

3 ＂贝＂的故事
贝（   ）（   ）壳（   ）（   ）甲（   ）（   ）   
骨（   ）（   ）钱（   ）（   ）币（   ）（   ）
与（   ）（   ）财（   ）（   ）关（   ）（   ）
4 中国美食
烧（   ）（   ）茄（   ）（   ）烤（   ）（   ）
鸭（   ）（   ）肉（   ）（   ）鸡（   ）（   ）

蛋（   ）（   ）炒（   ）（   ）饭（   ）（   ）
语文园地三
8 彩色的梦             

彩（   ）（   ）梦（   ）（   ）森（   ）（   ）  
拉（   ）（   ）结（   ）（   ）苹（   ）（   ）
般（   ）（   ）精（   ）（   ）灵（   ）（   ）
9 枫树上的喜鹊
伞（   ）（   ）姨（   ）（   ）弟（   ）（   ）   
便（   ）（   ）教（   ）（   ）游（   ）（   ）
戏（   ）（   ）母（   ）（   ）

10 沙滩上的童话
周（   ）（   ）围（   ）（   ）句（   ）（   ）  
补（   ）（   ）充（   ）（   ）药（   ）（   ）
合（   ）（   ）死（   ）（   ）记（   ）（   ）
11 我是一只小虫子
屁（   ）（   ）股（   ）（   ）尿（   ）（   ）  
净（   ）（   ）屎（   ）（   ）幸（   ）（   ）
使（   ）（   ）劲（   ）（   ）
语文园地四

12 寓言二则  
亡（   ）（   ）牢（   ）（   ）钻（   ）（   ）   
劝（   ）（   ）丢（   ）（   ）告（   ）（   ）
筋（   ）疲（   ） 

13 玲玲的画
图（   ）（   ）课（   ）（   ）摆（   ）（   ）  
座（   ）（   ）交（   ）（   ）哈（   ）（   ）
页（   ）（   ）抢（   ）（   ）嘻（   ）（   ）
14 小马过河       
愿（   ）（   ）意（   ）（   ）麦（   ）（   ） 
该（   ）（   ）伯（   ）（   ）刻（   ）（   ）
突（   ）（   ）掉（   ）（   ）

语文园地五
15 古诗二首                 

湖（   ）（   ）莲（   ）（   ）穷（   ）（   ）
荷（   ）（   ）绝（   ）（   ）含（   ）（   ）
岭（   ）吴（   ）
16 雷雨
雷（   ）（   ）乌（   ）（   ）黑（   ）（   ）
压（   ）（   ）垂（   ）（   ）户（   ）（   ）
迎（   ）扑（   ）
17 要是你在野外迷了路
指（   ）（   ）针（   ）（   ）帮（   ）（   ）
助（   ）（   ）导（   ）（   ）永（   ）（   ）
碰（   ）（   ）特（   ）（   ）积（   ）（   ）
18 太空生活趣事多
宇（   ）（   ）宙（   ）（   ）杯（   ）（   ）   
失（   ）（   ）板（   ）（   ）容（   ）（   ）
易（   ）（   ）浴（   ）（   ）室（   ）（   ）
语文园地六
19 泪水茶
扇（   ）（   ）慢（   ）（   ）遇（   ）（   ） 
兔（   ）（   ）安（   ）（   ）根（   ）（   ）
痛（   ）（   ）最（   ）（   ）
20 大象的耳朵
店（   ）（   ）决（   ）（   ）定（   ）（   ）   
商（   ）（   ）夫（   ）（   ）终（   ）（   ）
完（   ）（   ）换（   ）（   ）期（   ）（   ）
21 蜘蛛开店
蛙（   ）（   ）卖（   ）（   ）搬（   ）（   ）   
倒（   ）（   ）籽（   ）（   ）泉（   ）（   ）
破（   ）（   ）应（   ）（   ）

22 青蛙卖泥塘
整（   ）（   ）抽（   ）（   ）纺（   ）（   ）   
织（   ）（   ）编（   ）（   ）怎（   ）（   ）
布（   ）（   ）消（   ）（   ）
语文园地七
23 祖先的摇篮               

祖（   ）（   ）啊（   ）（   ）浓（   ）（   ）
望（   ）（   ）蓝（   ）（   ）摘（   ）（   ）

赛（   ）（   ）忆（   ）（   ）
24 当世界年纪还小的时候
世（   ）（   ）界（   ）（   ）功（   ）（   ）
反（   ）（   ）复（   ）（   ）式（   ）（   ）
筒（   ）（   ）弄（   ）（   ）由（   ）（   ）
25 羿射九日

觉（   ）（   ）值（   ）（   ）类（   ）（   ）   
艰（   ）（   ）弓（   ）（   ）炎（   ）（   ）
害（   ）（   ）此（   ）（   ）新（   ）（   ）
